

системы Организации Объединенных Наций в качестве инструмента формирования нового видения мировой политики, видения «пост-вестфальской» эпохи. При таком видении нынешние тенденции обретут легитимность и концептуальные рамки. При таком видении принцип невмешательства уступит место защите прав человека; суверенитет получит дальнейшую переоценку; гражданское общество и частный сектор получат возможность развития; и экономики будут нести ответственность за социальные цели и цели в области развития. Такой путь менее проторен, но это единственный путь, который приведет к существенным изменениям.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-арабски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Алжира Его Превосходительству г-ну Абдельазизу Бельхадему.

Г-н Бельхадем (Алжир) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы от себя лично и от имени алжирской делегации передать г-ну Холкери сердечные поздравления в связи с избранием на должность Председателя пятьдесят пятой сессии Генеральной Ассамблеи и пожелать ему всяческих успехов в выполнении его благородных обязанностей. Выбор г-на Холкери на пост Председателя этой сессии является данью должного его личным качествам и опыту его страны, Финляндии, с которой у нас крепкая дружба.

Хочу также воспользоваться этой возможностью, чтобы передать его предшественнику, министру иностранных дел Намибии г-ну Тео-Бен Гурирабу, нашу искреннюю признательность и выражение благодарности за значительные усилия, которые он приложил на посту Председателя пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи.

Наконец, я хотел бы отметить дух инициативы и приверженности, проявленные нашим Генеральным секретарем г-ном Кофи Аннаном, главой Секретариата, и отметить его искренние и неустанные усилия по реформированию Организации и приданию ей новой динамики, которая подготовит ее к выполнению задач, нацеленных на грандиозные перемены в области международных отношений.

Позвольте мне также приветствовать государство Тувалу в качестве нового государства — члена нашей Организации.

Всего несколько дней назад в Организации Объединенных Наций произошло беспрецедентное со времени ее зарождения политическое событие: речь идет о Саммите тысячелетия. Из-за множества стремительно развивающихся событий в международных отношениях мы, народы Организации Объединенных Наций, должны найти время в данный момент истории, чтобы организовать диалог для обсуждения формы нового мирового порядка и его последствий для нас, народов, и государств, и для Организации Объединенных Наций, фокуса наших коллективных надежд и чаяний.

Мир изменился за короткий промежуток времен, проделав путь от системы с четко определенными параметрами к системе, где ощутимо не хватает политических и экономических точек отсчета. Это система, определяемая туманными явлениями, которые развиваются в соответствии с правилами, определенными силами, которые во имя глобализации отказываются принять какую-либо форму руководства или коллективное демократическое видение. Неудивительно, что глобализация повышает подозрения и опасения развивающихся стран в связи с формирующимся новым мировым порядком. Нынешнее состояние международных отношений, отмеченное несправедливостью и дисбалансом, неизбежно ухудшится из-за безудержного процесса глобализации.

Именно поэтому Саммит тысячелетия энергично провозгласил необходимость активизации Организации Объединенных Наций и повышения ее роли, поскольку она является пристанищем слабых и маргинализированных. Массивное присутствие лидеров всего мира на Саммите стало неопровержимым доказательством приверженности народов и государств мира Организации Объединенных Наций и принципам и целям, которые она воплощает. Организация Объединенных Наций является единственным форумом, основанным на идеалах и критериях, разделяемых человечеством в целом, характеризуемым универсальностью и глобальностью во всех миссиях и прерогативах.

Безусловно, Организация Объединенных Наций сталкивается сегодня с новыми задачами, порожденными стремительными, глубокими и иногда неожиданными изменениями в международных отношениях. Никто не отрицает того факта, что она должна быть радикально реформирована для того, чтобы подготовить и адаптировать ее для эффективного решения новых и будущих задач и для управления и ликвидации противоречий в международных отношениях.

Реформа Совета Безопасности и расширение его членского состава являются безотлагательными вопросами, потому что у этого важного органа явно отсутствует необходимая представительность для придания законности и эффективности его решениям и действиям.

Аналогичным образом, для того чтобы консолидация демократии и международных отношений была по-настоящему значимой, она должна включать в себя укрепление Генеральной Ассамблеи и утверждение ее роли как главного источника международного права, а также контроля за тремя главными органами, в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Соответственно, маргинализация Ассамблеи, когда речь заходит об основных вопросах, таких как поддержание международного мира и безопасности, никоим образом не позволяет подавляющему большинству государств вносить вклад в процесс принятия решений в международных вопросах.

Открытие Организации Объединенных Наций внешнему миру является необходимостью, продиктованной изменениями в международном сообществе и требованиями нашего времени. Организация Объединенных Наций, в результате включения гражданского общества в свою работу, извлечет выгоду из значительного вклада, который неправительственные партнеры могут обеспечить для удовлетворения потребностей стран в вопросах развития, в частности в областях образования, здравоохранения и жилищного строительства. Но это партнерство не может быть достигнуто ни за счет целей и принципов Организации Объединенных Наций, ни за счет независимости ее решений.

Именно в контексте этого видения мы излагаем нашу позицию по гуманитарному вмешательству. Для нас это не вопрос о

приемлемости или неприемлемости вмешательства при гуманитарных бедствиях, а скорее вопрос о правовых и политических параметрах, которые должны регулировать любое решение по этому вопросу. Поэтому мы требуем четко и конкретно определить круг полномочий, которые следует демократично принять в контексте транспарентности и которые должны эффективно отражать волю сообщества государств. Они должны основываться на принципах солидарности и справедливости, исключая любые формы избирательности, специальные подходы или двойные стандарты.

Опыт показывает, что международное сообщество нашло в Организации Объединенных Наций основу, которая позволяет добиться значительного прогресса в том, что касается безопасности и сотрудничества. В области разоружения, например, благодаря имеющимся рамкам для переговоров и диалога, Организация смогла добиться значительных достижений, таких как подписание многих конвенций по оружию массового уничтожения и успех Конференции 2000 года государств — участников Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) по рассмотрению действия Договора, под руководством Алжира.

Организация Объединенных Наций предоставляет также основу для координации международных усилий по рассмотрению новых опасностей, которые представляют угрозу для международного мира и безопасности, таких как терроризм, организованная преступность, торговля наркотиками и торговля оружием. По вопросу терроризма международное сообщество приступило к процессу осуществления стратегии борьбы с этим бедствием и его предотвращения. Организация Объединенных Наций и региональные группы приняли юридические документы, которые дополняют международное право в том, что касается террористических нападений. Мы надеемся на то, что эти достижения будут консолидированы в результате принятия всеобъемлющей международной конвенции, которая будет рассматриваться как политический, правовой и моральный пакт о борьбе с терроризмом во всех его проявлениях.

Алжир придает большое значение тому, чтобы его отношения в рамках его политических и

географических границ управлялись в соответствии с видением будущего, которые выходят за пределы краткосрочного взаимодействия и преходящих интересов. В нашей политике по отношению к народам и странам, с которыми нас связывают отношения добрососедства, география, общее наследие, мы хотим консолидировать принцип диалога и консультаций и развивать сотрудничество и солидарность в соответствии с потребностями добрососедства, общей судьбы, взаимных интересов, взаимного доверия и невмешательства во внутренние дела государств.

Что касается района арабского Магриба, Алжир привержен построению единого, устойчивого и процветающего Магриба на основе нашего убеждения в том, что единство Магриба является стратегическим выбором, продиктованным чаяниями народов региона и нынешней международной ситуацией, которая побуждает к интеграции и образованию блоков. Алжир сегодня готов работать со своими магрибскими партнерами, чтобы оживить этот процесс с помощью цели на основе анализа общих действий Магриба в соответствии с жесткой и прагматичной методологией, которая стремится максимально использовать взаимодополняемость стран региона и которая обеспечивает постепенную интеграцию с учетом принципов равноправия и баланса интересов.

Исходя именно из такого видения Алжир прилагает все усилия, чтобы помочь найти справедливое и прочное решение проблемы Западной Сахары. Поддержка Алжиром плана урегулирования Организации Объединенных Наций основывается на нашей приверженности сохранению безопасности и стабильности региона, равно как и принципа права народов на самоопределение. План урегулирования, который поддержали обе стороны — Марокко и Фронт ПОЛИСАРИО — и международное сообщество, остается практическим, реалистическим вариантом, который будет гарантировать справедливое и прочное урегулирование вопросов. Сегодня план урегулирования находится на деликатном этапе, и международное сообщество, которое уже приложило значительные усилия по его осуществлению, должно уделить этому еще больше внимания и оказать большую поддержку. Благодаря усилиям Генерального секретаря и его Личного

посланника, г-на Джеймса Бейкера, и сотрудничеству обеих сторон Миссия Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС) преодолела трудности, которые в течение столь долгого времени мешали выполнению плана. Сегодня не существует никаких оснований для того, чтобы откладывать или блокировать проведение референдума.

Моя страна убеждена во взаимозависимости интересов государств и народов, проживающих по обе стороны Средиземного моря. Поэтому мы вновь подтверждаем свою приверженность Евро-средиземноморскому процессу, который обеспечивает надежную основу для содействия диалогу и консультациям между странами региона и открывает широкие перспективы для укрепления понимания, обмена между культурами и совершенствования партнерских отношений на благо всех народов.

В этом году ближневосточный регион стал местом развития ряда событий, которые оказывают важное воздействие на мирный процесс. Решение палестинского вопроса, который является основой арабо-израильского конфликта, находится на критическом этапе. Это означает, что международному сообществу необходимо мобилизовать еще больше усилий для обеспечения прогресса на мирных переговорах. Алжир вновь заявляет о своей поддержке палестинского народа и воздает должное его борьбе за восстановление своих законных прав, включая право на создание своего собственного независимого государства со столицей в Аль-Кудсе.

Алжир хотел бы подтвердить свою поддержку братскому сирийскому народу и его права на возвращение оккупированных сирийских Голан.

Мы с глубоким удовлетворением и гордостью отмечаем, что Ливан восстановил свой суверенитет над всей территорией страны.

Алжир вновь обращает внимание на необходимость отмены эмбарго, которое оказывает столь губительное воздействие на братский нам народ Ирака.

Мы также призываем полностью отменить санкции, которые продолжают применять в качестве

меры воздействия на братские нам народы Ливии и Судана.

Африка переживает глубокие перемены, которые открывают новые перспективы для народов и стран этого континента. Эти перемены происходят благодаря серьезным намерениям и решительной воле самих африканцев в отношении преодоления наследия прошлого, а также их стремлению к тому, чтобы принять участие в процессе перемен, охвативших современный мир. С каждым днем все более активными темпами происходит процесс демократизации, а в большинстве государств Африки он становится основной формой правления. В африканском обществе укореняются правозаконность и уважение прав человека. Эта тенденция нашла убедительное подтверждение в историческом решении, которое приняла в 1999 году Ассамблея глав государств и правительств Организации африканского единства (ОАЕ) и которое заключается в отказе признавать отныне и впредь любые антиконституционные перемены. Это обещающий признак для формирования демократической культуры в Африке.

На экономическом уровне африканские страны сразу же стали частью общемировой тенденции развития в направлении рыночной экономики и создания необходимых условий для поощрения торговли и развития.

Что касается конфликтов, которые продолжают оказывать разрушительное воздействие на континент и порождать гуманитарные катастрофы, подрывая авторитет Африки, то лидеры континента в настоящее время прибегают к методам превентивной дипломатии и свои собственные умения для предоставления посреднических услуг и урегулирования конфликтов. Кроме того, укрепляется Механизм ОАЕ по предупреждению, регулированию и разрешению конфликтов в качестве авторитетного инструмента, обеспечивающего основу для диалога и предотвращения конфликтов. Результатом этих усилий, на наш взгляд, является очевидное ослабление напряженности конфликтов в некоторых регионах Африки. Исполняя обязанности председательствующей страны ОАЕ в прошлом году, моя страна прилагала напряженные усилия для урегулирования некоторых из этих конфликтов и ограничения масштабов их воздействия.

Усилия Алжира увенчались успехом в урегулировании конфликта между двумя соседними странами — Эфиопией и Эритреей, а благодаря подписанному в Алжире Соглашению о прекращении вооруженных действий пожар этой разрушительной войны между двумя братскими народами был ликвидирован. Это соглашение закладывает реальную основу для справедливого и прочного урегулирования пограничного конфликта между двумя странами.

Алжир также более активно подходит к осуществлению своих инициатив в целях прекращения конфликта в братской нам Демократической Республике Конго. Координируя свою деятельность и проводя консультации с заинтересованными странами региона и Организацией Объединенных Наций, президент Абдельазиз Бутефлика активизировал свои контакты со сторонами, призвав их искать мирное и основанное на переговорах урегулирование, с тем чтобы избавить народы этой страны от дальнейших страданий и сохранить ее единство и территориальную целостность. Сегодня по прошествии более года после подписания Лусакского соглашения мы можем с сожалением оценивать регресс в мирном процессе в Демократической Республике Конго. Эти неудачи привели к задержкам в развертывании в стране миссии Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Пренебрежительное отношение УНИТА к воле международного сообщества в Анголе и невыполнение им принятых на себя обязательств в контексте мирного процесса продолжают приводить к крайне негативным последствиям для народа Анголы в этой бесконечной войне. Подтверждая ответственность УНИТА за продолжение войны в этой стране, мы с удовлетворением отмечаем повышение эффективности санкций в отношении этой повстанческой группы. Мы подтверждаем необходимость обеспечения полного выполнения повстанцами норм международного права и их обязательств по Лусакскому соглашению и применение для этого всех необходимых мер.

Солидарность, которую проявляет международное сообщество с усилиями руководства Сьерра-Леоне по восстановлению мира и безопасности, должна сопровождаться непримиримым отношением к преступным

элементам, виновным в совершении убийств и неопишуемых актов жестокости против гражданского населения. Смертоносного воздействия этих актов не избежали даже сотрудники Миссии Организации Объединенных Наций.

Подчеркивая основополагающую роль Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности в поддержании международного мира и безопасности, мы продолжаем настаивать на необходимости проявления Советом Безопасности такой же эффективности и оперативности действий по отношению к конфликтам в Африке, которые он проявляет к конфликтам в других регионах мира. В этой связи я хотел бы выразить наше пожелание в отношении того, чтобы Генеральная Ассамблея уделила необходимое внимание углубленному рассмотрению содержащихся в докладе Брахими рекомендаций об операциях по поддержанию мира и чтобы она выполнила эти рекомендации, с тем чтобы повысить эффективность деятельности Организации Объединенных Наций в этой важной сфере поддержания международного мира и безопасности.

Существующие в современном мире различия со всей очевидностью можно наблюдать в международной экономической и социальной ситуациях. Никогда ранее человечество не достигало такого уровня технического развития. В настоящее время это развитие позволяет удовлетворить основные потребности человека в экономической, социальной и культурной областях. Вместе с тем некоторые представители человечества продолжают страдать от наиболее унижительных форм нищеты и лишений. В докладе Генерального секретаря Саммиту тысячелетия четко сформулированы эти противоречия, которые не делают нам чести в контексте цивилизованного общества, которое надеется сохранить человеческое достоинство и защитить права тех, кто оказался лишенным этих прав.

Г-н Кофи Аннан также признает в своем докладе, что преимуществами глобализации пользуется небольшая группа людей. Этот факт подтверждает нашу убежденность в необходимости ускорения процесса перестройки международных отношений и нашу настойчивость в отношении проведения серьезного и всеобъемлющего диалога между Севером и Югом в

целях нахождения путей решения вопроса о несоответствиях, существующих в международных финансовой и торговой системах.

Настало время подходить к вопросу о развитии международных экономических отношений с точки зрения потребностей человечества и его достоинства, а не с точки зрения лишь одних рыночных сил, поскольку, как показывает опыт, такие силы не придают необходимого важного значения социальным аспектам. Если и существует какая-либо сфера, где мы обязаны претворить в жизнь ценности солидарности, на которых строилась Организация Объединенных Наций, и взаимозависимости, которой определяются международные отношения, то это сфера борьбы с нищетой, неграмотностью и эпидемиями.

Необходимым условием для эффективного и согласованного решения проблемы устойчивого развития в странах третьего мира является урегулирование проблемы задолженности, активизация сотрудничества в интересах развития, привлечение инвестиций и открытие рынков Севера для продукции и сырьевых товаров Юга.

Сегодня мы проводим заседание в рамках последней сессии Генеральной Ассамблеи этого столетия, которое было ознаменовано многими событиями, столетия, в котором ужас разрушительных войн сосуществовал с радостью мира и разрядки, столетия, отмеченного борьбой между надеждой и отчаянием, столетия, в котором стал очевидным тот факт, что люди одновременно способны совершать наиболее отвратительные поступки и самую полезную деятельность.

Мы оставляем в прошлом один век и вступаем в новый с надеждой на то, что человечество извлечет уроки из прошлого и продемонстрирует необходимую решимость в том, чтобы не повторять ошибки прошлого, за которые мы заплатили столь дорогую цену.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово министру иностранных дел и культуры Коста-Рики Его Превосходительству г-ну Роберто Рохасу Лопесу.

Г-н Рохас Лопес (Коста-Рика) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поздравить г-на Харри Холкери по случаю его заслуженного